

# 汕头大学 2022 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：805

科目名称：新闻与传播学实务

适用专业：新闻传播学

## 考生须知

答案一律写在答题纸上，答在试题纸上的不得分！请用黑色字迹签字笔作答，答题要写清题号，不必抄原题。

### 一、名词解释（每小题 5 分，共 15 分）

1. 数字排斥
2. 沉浸式新闻
3. 平台化媒体

### 二、简答题（每小题 15 分，共 45 分）

1. 你如何理解算法作为“把关人”角色？
2. Vlog 新闻具有怎样的传播优势？
3. 2016 年习近平在党的新闻舆论工作座谈会上提到，做好党的新闻舆论工作要“从时度效着力，体现时度效要求”，请谈谈你对“时度效”的理解。

### 三、实务题（共 90 分）

1. 根据以下材料撰写两条不同角度的消息导语，每条导语不超过 120 字，按 2021 年 11 月 1 日发稿的要求写作。（40 分）
2. 就此话题撰写一篇 500 字左右的短评并自拟评论标题。（50 分）

早上从“维也纳”出发，到“威尼斯”办事，中午在“香榭丽舍”吃个饭，晚上去“曼哈顿”逛逛街，在国内很多城市，一天就能“环游世界”。

连日来，在网上这样的段子屡见不鲜。经过多年“积累”，曼哈顿、维多利亚、维也纳、巴塞罗纳、威尼斯等国外地名，以及可以显得“高大上”的“府院庭馆”，都成了国内楼盘取名的常用字。

如曼哈顿、柏丽澜庭、蒙地卡罗、温哥华花园，如万科城的纽约街区、阿姆斯特丹街区、东京街区、多伦多街区，如欧美榭香里、保利海上罗兰、世茂诺沙湾、融创维多利亚湾，还有客厅“开天窗”的米罗湾……山东即墨的嶺海香澜郡瑜院，这名字一口气读完整都费劲，更不用说小区名字中含有“中央”“国际”“大道”等字眼的了，连毛主席在 1960 年视察过的郑州小村燕庄，建成的商业中心命名为曼哈顿广场。河南商报记者搜索发现，以“曼哈顿”命名的居民区在广州、沈阳、佛山、温州、台州、驻马店等地都有出现。

## 汕头大学 2022 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

在相当长的一个时期，人民群众对各种关于建筑物、地名命名的不满不绝于耳。有网友问：这个地方是旧中国的半殖民地呢？还是洋人设在中国的新租界？

与洋名字相呼应的便是那些与主流价值观格格不入的广告宣传。如帝豪、帝皇、皇家、贵族等等词更是屡见不鲜。那些追求所谓“帝王生活”的房地产广告商们，居然把大幅广告挂满城市街头：什么“帝王生活，贵族品味”，什么“豪华尊贵，一步跨入贵族”。这些鼓励人极尽享受的语言，遍布当下中国不少城市街头。

2018 年 12 月 10 日，民政部、公安部、自然资源部等六部委联合发布《关于进一步整理不规范地名的通知》（民发〔2018〕146 号），认为一些地区存在“大、洋、怪、重”等不规范地名，割断了地名文脉，损害了民族文化，妨碍了人民群众生产生活活动，应对居民区、大型建筑物和道路街巷等地名中存在的不规范地名进行规范化、标准化处理。

同时，通知也提到，对涉及不规范地名信息的身份户籍、不动产登记、工商注册登记等证照上的地名地址信息予以变更。

2021 年春，北京市带头发布法规条令，对北京市行政区内具有重要地理方位的住宅区、楼宇建筑物、商业服务区等等，不再允许使用大、洋、怪、重的名字。

“外地人的眼，本地人的脸。”说起地名，人们通常会用这样一句话来形容它的重要性。有关专家认为，众多的“大、洋、怪、重”的地名，是在缺乏有力规范的情况下，追逐市场的产物。

“当时买这个房子的时候，挺喜欢巴黎花园这个名字的。”济南华黎花园（巴黎花园）业主叶女士说。这个名字，让这一小区在叶女士的心中增加了不少印象分。这一印象分，正是开发商在楼盘命名的时候所追求的。

“大多数开发商的楼盘起名，首先看项目定位。”一家地产公司品牌总监朱先生告诉记者，一些大型开发商在全国的楼盘，都是用同样的系列来命名，让购房者通过名字就可以看出这个楼盘是高端的、中端的还是刚需的。

另外，开发商根据楼盘的建筑风格，也会起不一样的名字。比如法国风格的，可能就会用巴黎、卢浮宫等，中式风格可能会选择府、公馆等通名，还有西班牙风格的、美式风格的，也都有可能选择一些和风格差不多的地名当楼盘名字。“目的是让人们一听到这个名字，就会对住在小区里的生活有一种美好的联想。”朱先生说。

“有的楼盘，如果销售情况不太好，或者交房之后被投诉，让这个楼盘在消费者的心里形象不好，就会选择改个名字继续卖。

一些“大、洋、怪、重”的地名在名字不经过审批时就任性使用，在名字已经有一定影响之

## 汕头大学 2022 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

后，不仅会造成不便，想要再改更是难上加难。

对此，济南华黎社区居委会副主任刘鑫深有体会。巴黎花园这个名字叫得时间更长，也比华黎花园用得更多，这给他们的工作造成了很大的不便。“我们所有的文件上，写的都是华黎花园，我们的这个居委会也是用华黎命名的，我们经常得跟居民去解释，为什么他们心中是‘巴黎花园’，居委会却写着‘华黎’。”

不仅如此，当居民来开各种证明时，也会有一些麻烦事儿。“我们在开完证明之后，经常得再开一个证明，证明‘华黎花园’和‘巴黎花园’是同一地址。”刘鑫说。

对于地名更改，有专家呼吁，要遵循地名命名和演化规律，防止乱改地名，决不能让大量地名文化遗产无端消失，同时，对群众已经习惯、可改可不改的地名不要“一刀切”，既能方便群众又节约公共资源。（完）